



МИНЭНЕРГО РОССИИ
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
дополнительного профессионального образования
**"ПЕТЕРБУРГСКИЙ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ" (ФГАОУ ДПО "ПЭИПК")**
Авиационная ул., д. 23, Санкт-Петербург, 196135
тел. (812) 708-48-46, 373-61-74, 371-83-53, e-mail: rector@peipk.spb.ru
ИНН 7810216025, КПП 781001001, ОГРН 1037821027683

В диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.110 по защите диссертации на соискание
ученой степени кандидата наук, ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Анисимовой Алины Игоревны
на тему: «Влияние ESG-факторов на развитие российских регионов в
условиях технологической трансформации», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
региональная экономика (экономические науки)**

Развитие российской экономики происходит в условиях глубокой технологической трансформации, энергетического перехода и усложнения механизмов государственного регулирования, что требует пересмотра методологических основ управления социально-экономическими системами. В этих условиях особое значение приобретают научные подходы, способные интегрировать принципы устойчивого развития, инновационности и социальной ответственности в практику стратегического управления и инвестиционного планирования. Концепция ESG становится важнейшим элементом не только корпоративной, но и региональной политики, формируя новую парадигму взаимодействия между экономическим ростом, социальной стабильностью и эффективным природопользованием. Автореферат диссертационной работы Анисимовой А.И. «Влияние ESG-факторов на развитие российских регионов в условиях технологической трансформации» представляет собой значимый и своевременный вклад в развитие

отечественной экономической науки и отвечает актуальным потребностям перехода к устойчивой модели территориального развития.

Исследование отличается высоким уровнем актуальности и отражает закономерный переход от традиционных моделей хозяйственного анализа к системным, междисциплинарным исследованиям, в которых экономическая результативность рассматривается сквозь призму устойчивости и общественной ценности. Автор показывает, что именно ESG-факторы становятся ключевыми детерминантами устойчивого роста, формируя новую архитектуру региональной экономики, основанную на сбалансированности экологических, социальных и управленческих компонентов. Диссертационное исследование Анисимовой А.И. демонстрирует глубокое понимание взаимосвязей между устойчивым развитием территорий и качеством институциональной среды.

Научная новизна диссертации проявляется в разработке автором оригинальной методики оценки ESG-влияния на региональные социально-экономические системы. Применение эконометрического анализа, энтропийных методов взвешивания и интеграции данных о 85 субъектах Российской Федерации позволило сформировать комплексный ESG-индекс, обладающий высокой степенью статистической достоверности и воспроизводимости. Предложенный подход не только обеспечивает количественную оценку степени устойчивости регионов, но и позволяет выявить скрытые зависимости между институциональными, природными и социальными факторами. Автор убедительно доказывает, что повышение ESG-показателей коррелирует с ростом инвестиционной активности, снижением региональных рисков и формированием благоприятного делового климата.

Особую ценность исследование представляет для энергетической отрасли и смежных с ней сфер, где вопросы экологической ответственности, социальной эффективности и прозрачности управления выходят на первый план. Представленная в диссертации методика может быть адаптирована для оценки устойчивости территорий размещения энергетических объектов,

совершенствования системы корпоративной отчетности и выработки механизмов балансировки интересов бизнеса, общества и государства. В практическом плане работа создаёт основу для формирования инструментов стратегического планирования на региональном уровне, а также для совершенствования программ профессиональной подготовки и повышения квалификации управленческих кадров энергетического комплекса.

Автореферат отличается логической стройностью, методологической строгостью и ясностью изложения. Исследование демонстрирует высокий уровень научной культуры, глубокое понимание экономических закономерностей и умение использовать современный инструментарий анализа. Полученные результаты обладают значительным потенциалом для дальнейшего научного развития и практического внедрения.

Диссертационная работа Анисимовой Алины Игоревны полностью соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Анисимова А.И. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки).

Директор
ФГАОУ ДПО «Петербургский
энергетический институт
повышения квалификации»
к.э.н., доцент

Юнгблудт Сергей Викторович

14 ноября 2025 г.

ФГАОУ ДПО «Петербургский энергетический институт повышения квалификации»
196135, Санкт-Петербург, ул. Авиационная, д. 23
e-mail: rector@peipk.spb.ru